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정 오 표

page 위치 전 후

1권 38page

16번 해설 수정

 sin 에서,     sin 에서,   

1권 48page

1번 문제 수정

전

01. 다음 구조물에서 하중 P가 작용하는 경우 AB부재의 부재력은 얼마인가?

후

01. 다음 구조물에서 하중 P가 작용하는 경우 3m 길이의 케이블의 부재력은 얼마인가?
1권 57page

19번 참고 교체

참고 가속도는 단위시간에 대한 속도의 변화량으로, 

그 방향은 진행방향의 접선방향이므로 운동체가 

직선이나 곡선으로 운동하더라도 속력만 동일하

다면 가속도는 0이다.

참고 가속도는 단위시간에 대한 속도의 변화량으로, 벡

터값이기 때문에 방향성에 영향을 받는다. 따라서, 

일정한 속력이라 하더라도 방향이 달라지게 되면 

가속도는 변화하게 된다.

1권 86page

3번 해설 수정

전

해설

  × 

××


 

후

해설

  × 

××


 

1권 210page

6번 그림 교체
A

B

C

60kN

3m

4m

5m

A C4m

3m

3m

B

60kN

A

B

C

60kN

3m

4m

5m

A C4m

3m

5m

B

60kN

1권 226page

11번 그림 교체

A B C D

E F G H

3m @ 3

4m

40kN

E F G H

DCBA

3m@3

4m

40kN

A B C D

E F G H

3m @ 3

4m

40kN

E F G H

DCBA

3m@3

4m

4t

편저자 : 강 태 우

※ 정오 및 오탈자를 수정합니다. 앞으로 더욱더 좋은 양서를 만들 수 있도록 꾸준히 노력할 것을 약속드립니다. 감사합니다.
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1권 235page

10번 그림 교체

P=40kN

A

B

C

D

E

4m

4@3m=12m

F

G

A E F C

4m

DG
B

4@@3m=12m

P=40kN P=40kN

A

B

C

D

E

4m

4@3m=12m

F

G

A E F C

4m

DG
B

4@3m=12m

P=40kN

1권 264page

12.4.2 내용 수정

전

y

r

회전
반구

4분원4분원

회전
반구

y

r

에서,

  






×

 × 







후

y

r

회전
반구

4분원4분원

회전
반구

y

r

에서,

  






×




× 







1권 287page

16번 해설 교체

전

해설

좌측 사각형에서, 

  ×  
,   


  ,   


 

우측 사각형에서, 

  ×  
,  


  ,   


 

따라서 모멘트 제 1정리에 의해서,

⋅  ⋅  ⋅
⋅ ⋅   ⋅

∴××  ⋅

∴  

마찬가지로 y축에 대해서, ⋅ ⋅   ⋅

∴××  ⋅

∴ 

후

해설

좌측 사각형에서, 

  ×  
,   


  ,   


 
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우측 사각형에서, 

  ×  
,  


  ,   


 

따라서 모멘트 제 1정리에 의해서,

⋅  ⋅  ⋅
⋅ ⋅   ⋅

∴××  ⋅

∴  

마찬가지로 y축에 대해서, ⋅ ⋅   ⋅

∴××  ⋅

∴ 

1권 297page

36.37 정답 수정
해답 36. ② 37. ①

1권 308page

62번 전체 교체

전

62. 다음 중 그 값이 항상 0인 것은?

① 직사각형 단면의 연단에서 단면계수

② 도심 축에 대한 단면 1차 모멘트

③ 도심 축에 대한 단면 2차 모멘트

④ 원형 단면에서 회전반지름

해설

단면 1차 모멘트는 단면적과 도심까지 거리의 곱으로 표현되므로, 도심에 대한 단면 1차 모멘트는 

0이다.

해답  ②

후

62. 다음 중 그 값이 항상 0인 것으로 나열된 것은?

① 직사각형 단면 최상단에서의 단면계수 및 단면2차모멘트

② 2축대칭단면의 도심축에 대한 단면 1차모멘트 및 단면상승모멘트

③ 2축대칭단면의 도심축에 대한 단면 2차모멘트 및 단면상승모멘트

④ 직사각형 단면 최하단에서의 단면계수 및 단면2차모멘트

해설

도심에 대한 단면 1차모멘트는 항상 0이며, 2축대칭단면인 경우에는 도심에 대한 단면상승모멘트 

역시 0가 된다.

해답  ②

1권 310page

65번 해설 수정

전

해설

     이므로, 
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 


,  








×× 


× 






후

해설

     이므로, 

 


,  








×× 


× 






1권 381page

4번 문제 수정

전

04. 다음 그림과 같이 단면적이 100㎠의 콘크리트 기둥 속에 단면적 10㎠인 강봉이 일체로 

되어 힘 2t을 받고 있다. 강봉에 생기는 압축력은? (단, 콘크리트의 탄성계수는 
2.0×105kg/㎠, 강봉의 탄성계수는 2.0×106kg/㎠)

후

04. 다음 그림과 같이 순단면적이 100㎠의 콘크리트 기둥 내부에 단면적 10㎠인 강봉이 일체

로 되어 힘 2t을 받고 있다. 강봉에 생기는 압축력은? (단, 콘크리트의 탄성계수는 
2.0×105kg/㎠, 강봉의 탄성계수는 2.0×106kg/㎠)

1권 385page

11번 해설 수정

전

해설

1) 강성에 따른 하중분배원칙에 의해, 2P에 의한 하중분배비는       이므로,

 


,  


 (+상향반력, -하향반력)

2) 마찬가지로 5P에 의한 하중분배비는        이므로,

 × 


,  × 


 (+상향반력, -하향반력)

따라서   

 


,    


 



후

해설

1) 강성에 따른 하중분배원칙에 의해, 2P에 의한 하중분배비는       이므로,

 


,  


 (+상향반력, -하향반력)

2) 마찬가지로 5P에 의한 하중분배비는        이므로,

 × 


,  × 


 (+상향반력, -하향반력)

따라서   

 


,    


 


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1권 500page

2번 그림 수정

σy=130Pa

τxy=50Pa

σx=700Paσx=700Pa

σy=130Pa

τxy=50Pa

σx=700Paσx=70Pa

1권 501page σy=130Pa

τxy=50Pa

σx=700Paσx=700Pa

σy=130Pa

τxy=50Pa

σx=700Paσx=70Pa

1권 545page

3번 해설 수정

전

해설

① 기둥의 유효좌굴길이 

×  

② 기둥의 유효좌굴길이 


후

해설

① 기둥의 유효좌굴길이 

×  

② 기둥의 유효좌굴길이 

1권 546page

7번 전체 교체

전

07. 일단은 고정이고 타단은 자유로 연결된 기둥의 세장비가 160일 때, 최소 단면 2차 모멘

트는 얼마인가? (단, 기둥의 길이는 16m, 단면적은 이다.)

①  ② 

③  ④ 

해설

 min

min

 

min  






min 에서, min 

×  

후

07. 일단은 고정이고 타단은 힌지로 연결된 기둥의 세장비가 160일 때, 최소 단면 2차 모멘

트는 얼마인가? (단, 기둥의 길이는 16m, 단면적은 이다.)

①  ② 
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③  ④ 

해설

 min

min
 

 

min 






min 에서, min 

×  

2권 32page

19번 문제,보기 수정

전

19. 그림 A와 같은 단면의 단순보에 집중하중이 연직으로 작용할 때, 최대처짐이 d라 하자. 

이 단면을 그림 B와 같이 회전시킨 후 같은 집중하중이 작용하면 최대처짐은?

A

5cm

10cm

10cm

5cm

B

① 2d ② 3d

③ 4d ④ 8d

후

19. 그림 A와 같은 단면의 단순보에 집중하중이 연직으로 작용할 때, 최대처짐이 delta라 하

자. 이 단면을 그림 B와 같이 회전시킨 후 같은 집중하중이 작용하면 최대처짐은?

A

5cm

10cm

10cm

5cm

B

① 2delta ② 3delta

③ 4delta ④ 8delta
2권 62page

12번 전체 교체

전

12. 다음 중 구조물의 처짐을 구하는 방법을 설명한 것으로 틀린 것은?

① 탄성변형에너지를 구하고자 하는 처짐방향 하중에 대해 편미분한다.

② 반력에 의한 처짐을 계산하여 하중중첩의 원리를 이용한다.

③ 구하고자 하는 절점의 자유도 방향으로 가상의 하중 1을 가해서 부재력을 계산한다. 

④ 곡률함수를 하중으로 치환하여 모멘트를 구한다.

해설

① 카스틸리아노 2법

② 변형일치법
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③ 가상일법

④ 모멘트 면적법, 탄성하중법, 공액보법 ( 


)

해답  ②

후

12. 다음 중 가상일 법에 의해 구조물의 처짐을 구하는 방법을 설명한 것은?

① 탄성변형에너지를 구하고자 하는 처짐방향 하중에 대해 편미분한다.

② 반력에 의한 처짐을 계산하여 하중중첩의 원리를 이용한다.

③ 구하고자 하는 절점의 자유도 방향으로 가상의 하중 1을 가해서 부재력을 계산한

다.

④ 곡률함수를 하중으로 치환하여 모멘트를 구한다.

해설

① 카스틸리아노 2법

② 변형일치법

③ 가상일법

④ 공액보법

해답  ③

2권 63page

15번 보기,정답 수정
④ 
 

⑤ 
   (삭제)

해답  ②

④ 
 

해답  ④

2권 74page

12번 

12번 문제 전체 삭제. 단, 페이지는 유지

2권 79page

2번 해설 수정

전

해설

Betti의 상호변위의 원리

× ×

후

해설

Betti의 상호변위의 원리

×  ×

2권 83page

2번 해설,정답 수정

전

해설

 

   


×××  

해답  ③

후
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해설

 

   


×××  

해답  ①

2권 84page

5번 전체 교체

전

05. 다음 그림과 같은 단순보에서 C지점에 100kN을 작용하였을 경우 A지점에 
 의 처짐

각이 발생하였다. 만약 이 단순보에서 A지점에 20kN.m의 휨모멘트를 작용시킬 경우 C
지점의 처짐량은 얼마인가?

100kN

ΔC
900/EI

C CAA B
B

20kN.m

① 
 ② 



③ 
 ④ 



해설

베티-맥스웰의 상호변위법칙에 의해,

 이므로

×

 ×

∴ 


해답  ②

후

05. 다음 그림과 같은 단순보에서 C지점에 100kN을 작용하였을 경우 A지점에 
 의 처짐

각이 발생하였다. 이 단순보에서 A지점에 M의 휨모멘트를 작용시켰을때, C지점의 처짐
량이 180/EI가 발생하였다. 이 때 A점에 작용한 모멘트 M은 얼마인가?

100kN

ΔC
900/EI

C CAA B
B

20kN.mM

①  ② 

③  ④ 

해설

베티-맥스웰의 상호변위법칙에 의해,
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×

×


 에서, 



해답  ②

2권 112page

2번 문제,해설 수정

전

02. 다음 그림과 같은 보에서 집중하중 이 먼저 가해진 후, 이 나중에 재하

된 경우 하중 가 한 일은 얼마인가? (단, 하중 에 의한 P지점의 처짐   , 하중 
에 의한 P지점의 처짐   이다.)

해설

 

×  


×  

후

02. 다음 그림과 같은 보에서 집중하중 이 먼저 가해진 후, 이 나중에 재하

된 경우 하중 가 한 일은 얼마인가? (단, 하중 에 의한 P지점의 처짐   , 하중 
에 의한 P지점의 처짐   이다.)

해설

 

×  


×  

2권 133page

첫 번째 그림 교체
b

M

a

RBRA

MAMA

RA RB

M

a b b

M

a

RBRA

MAMA

RA RB

M

a b

2권 142page

1번 보기 삭제

⑤ 2중 적분법 (삭제)

2권 199page

16번 보기,해설 수정

전

① 
 

해설

AB부재는 대칭구조이므로, 상대휨강성이 2EK이고, BC부재는 일단고정-일단힌지이므로 3EK이다.

그러므로, 두 부재의 강성비는 ×

 × 


    

AB부재에서 B점의 재단모멘트는 = 
 

 (+)

분배된 모멘트 = 
 
× 




 
 (-)

후

① 
 
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해설

AB부재는 대칭구조이므로, 상대휨강성이 2EK이고, BC부재는 일단고정-일단힌지이므로 3EK이다.

그러므로, 두 부재의 강성비는 ×

 × 


    

AB부재에서 B점의 재단 모멘트 = 




 


분배된 모멘트 = 
 
× 




 


2권 216page

8번 보기,정답 수정
③ 
  

해답  ④

③ 
  

해답  ③

2권 226page

4번 해설,정답 수정

전

해설

 




×
 

해답  ②

후

해설

 




×
 

해답  ①

2권 252page

4번 보기수정

① 4.5t  ② 5.6t  ③ 7.2t  ④ 8.0t ①   ②   ③  ④ 

2권 274page

6번 해설 수정

전

해설

A 및 C 지점을 힌지로 한 경우 각 반력     ×  

에 의한 A스프링의 처짐량       
에 의한 B지점의 처짐량       

에 의한 B지점의 처짐량       

등분포 하중에 의한 B지점의 처짐량  



××

××
 

따라서 총처짐량         

후

해설

A 및 C 지점을 힌지로 한 경우 각 반력     ×  

에 의한 A스프링의 처짐량       
에 의한 B지점의 처짐량       

에 의한 B지점의 처짐량       
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등분포 하중에 의한 B지점의 처짐량  



××

××
 

따라서 총처짐량         

2권 281page

16번 전체 교체

2m 3m

P

C

A B
K

A B
K

C

P

2m 3m

 

①  

②  

③  

④  

2m 3m

P

C

A B
K

A B
K

C

P

2m 3m

전

16. 다음 그림과 같은 구조물에서, 내부힌지인 C지점에 힘 P

가 작용하는 경우 A지점과 B지점에서 반력 모멘트 비는 

얼마인가? (단, AC부재의  ×, BC부재 
 ×, 스프링의 축강성 
×)

① 2:1 ② 3:2

③ 4:3 ④ 5:3

해설

 


××
 


× ,  


××

 


× 

     

 


 


     

 


×

,   


×



 ×


,  ×


∴     

해답  ②

후

16. 다음 그림과 같은 구조물에서, 내부힌지인 C지점에 힘 
 이 작용하는 경우 A지점과 B지점에서 반력 모멘트

는 얼마인가? (단, AC부재의  ×, BC부재 
 ×, 스프링의 축강성 
×)

해설

 


××
 


×,  


××

 


× 

     

 


 


     
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 


×


,   


×


 ×
×

  ,  × 
×

 

해답  ①

2권 282page

18번 문제 교체

ω
A

B

C

L

A

L B

C

전

18. 다음 보 구조물에서 스프링이 분배받는 하중은 얼마인가?

① 


 

  ② 


 

 

③ 


 

  ④ 


 

 

해설

스프링 지점 B를 힌지로 두면  


B지점의 반력을 스프링이 가지고 있는 강성과 보의 휨강성의 비율에 따라 분배된다.

 


, 의 비율에 의해 스프링이 분배받는 하중은,

  ×





×










 

 

해답  ①

후

18. 다음 보 구조물에서 A점의 모멘트는 얼마인가? (단, 스프링의 

강성   
  으로 한다.)

① 
  ② 

 

③ 
  ④ 

 

해설

스프링 지점 B를 힌지로 두면  


B지점의 반력을 스프링이 가지고 있는 강성과 보의 휨강성의 비율에 따라 분배된다.

 


,  


 의 강성비는       

캔틸레버보가 분배받는 하중은  


×  


×






따라서,  
 



× 

 
 (부모멘트)

*주) B점을 힌지로 두고 하중을 분배했기 때문에, B점이 힌지일 때의 A점 모멘트와 분배받은 힘에 

ω
A

B

C

L

A

L B

C
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읜한 모멘트를 더한다.

해답  ①
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26번 문제 수정

전

26. 양단고정인 봉 ACB에 C점에 비틀림 모멘트   가 작용하고 있다. 이때, A점과 

B점의 비틀림모멘트 반력은 각각 얼마인가? (단,   ,   ,   , 

  , 부재 전체의 전단탄성계수 는 동일하다.)

후

26. 양단고정인 봉 ACB에 C점에 비틀림 모멘트   가 작용하고 있다. 이때, A점과 

B점의 비틀림모멘트 반력은 각각 얼마인가? (단,   ,   ,   , 

  , 부재 전체의 전단탄성계수 는 동일하다.)
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35번 해설 수정

전

해설

- B점을 힌지로 두고, B점의 반력을 구하면(변형일치법에 의해)

 

 





이므로,  


××

×× ×× ×
 

- 하중을 분배하면   

 ××  

스프링에 분배되는 하중  


×  


×  

하중평형에 의해,    ↑

후

해설

- B점을 힌지로 두고, B점의 반력을 구하면(변형일치법에 의해)

 

 





이므로,  


××

×× ×× ×
 

- 하중을 분배하면   

 ××  

스프링에 분배되는 하중  


×  


×  

하중평형에 의해,    ↑

2권 299page 부록에 2007~2008년 기출문제 삭제 / 2014년 4종 추가


